

學科突破傳統框框 未來趨「1加1大於2」跨界發展



AI
新時代之
未來展望

中國傳統曆法以60年甲子為循環，迄今已走過一個甲子的人工智能（AI），更於年初圍棋「人機大戰」擊敗人類，矚目度衝上高峰；在踏入下一個循環之際，它又將何去何從？獲得「電腦界諾貝爾獎」—圖靈獎（Turing Award）的唯一一位華人科學家姚期智認為，電腦科學日新月異讓AI技術爆發，而隨着計算能力提升，傳統物理、化學、生物等學科間的框框日漸打破，加上科技企業以跨學科研究帶動產業與社會發展，可望引領人類科技走向一個充滿朝氣的「黃金時代」。

■香港文匯報記者 鄭伊莎

「黃金時代」來臨 交叉應用掀革命

■姚期智認為，AI技術現已踏入一個充滿朝氣的「黃金時代」。劉國權攝

人工智能60年歷程

1930年代至50年代

人工智能的萌芽期，不同領域的科學家開始探討人工大腦的可能性；著名的圖靈測試，成為後世探討機器是否會思考的基礎。

1956年

科學家馬文·明斯基、約翰·麥卡錫等人發起達特茅斯會議，會上首度提出「人工智能」的名稱與概念，會議被譽為「人工智能的起點」。

1950年代後期至60年代

人工智能首個黃金年代，科學家以電腦解決代數應用題；證明幾何定理，學習和使用英語。

1970年代

部分科學家對以規則發展的人工智能抱有過大期望，但於實踐層面遇上挫折令發展停滯，隨後出現了AI「寒冬」。

1984年

電影《未來戰士》（Terminator）講述未來世界由人工智能Skynet與殺人機器人統治，令AI於世界各地受影迷熱議。

1997年

由IBM開發，專門用以分析國際象棋的超級電腦「深藍」（Deep Blue）擊敗國際象棋世界冠軍卡斯帕羅夫。

2011年

IBM電腦「沃森」在美國電視問答節目擊敗兩名歷來最強的參賽者，贏得100萬美元。

2015年

AlphaGo以5比0擊敗歐洲圍棋冠軍樊麾。

2016年

AlphaGo以4比1擊敗韓國世界冠軍李世石，一度於世界圍棋排名榜中榮登榜首，舉世矚目。



■《未來戰士》系列其中一集劇照。資料圖片



隨着科技迅速發展，電腦已由上世紀四五十年代的龐然大物演變到現今非常輕巧的微型電腦。身兼香港中文大學博文講座教授的姚期智接受本報專訪時指，從過往個人電腦的出現、算法軟件上的突破等所見，計算機科學每若干年就會出現轉折點，為社會帶來重大改革，他認為當下AI及相關電腦技術的爆發，將讓科技走進新的「黃金時代」。

科技產業化 AI滲透不同領域

除計算能力外，傳統科學領域交叉發展的趨勢，也為電腦科技及AI發展開拓新空間。姚期智舉例指，近年的諾貝爾物理、化學、生理醫學獎，便有多個獲獎項目屬跨學科研究，達到「1加1大於2」

效果（協同效應），有關背景亦有利電腦科學突破，與其他科學交叉及融合應用。而大型企業致力以電腦推動科技產業化，更可於整體社會掀起革命性影響。姚期智解釋，現時Microsoft、IBM及Google等企業，都不只發展電腦或互聯網業務，反而投入龐大資源，去研究與之看似關係不大的領域，如生命科學、機械人科技、投資，甚至廣告製作等，正正是希望以尖端電腦科學及人工智能推動跨學科項目，提升研究效能外，也讓科研成果突破單純「電腦」的框框，深入社會不同層面發揮更廣泛影響。

「主客逆轉」科技企業推動製藥

他舉例說，Google兩年前便率先成立新的控股母公司Alphabet，讓自己變為子公司，還有十多個新的子公司研究生命科學、風險投資、無人駕駛汽車等項目，「這些領域都是未來的趨勢，而信息科學及人工智能等對支持這些行業其實都很有用；現在更可能『主客逆轉』，由計算機科學帶動其他科技範疇的發展。」

姚期智表示，傳統上製藥公司會僱用電腦專才協助研究和開發新藥物，但未來或會改為由電腦科技

企業，以包括AI在內的嶄新數據科技，跨領域推動製藥研究，「他們會僱用生命醫學學者替其研究醫藥，因為各種信息的發展及進步，更可與製藥公司競爭。」

他進一步指，從頭開始研發一款新藥涉及化學分子、細胞與動物實驗、臨床測試等階段，動輒要花上億元計，故醫學界會於已獲批准的藥物基礎上再作研究，看看能否應用在其他疾病。

這時AI技術就派上用場，可通過藥物分子結構、對應生物化學作用及病徵等數據資料尋找關聯藥物，跳過中間摸索階段，更直接測試藥效。

「讓數據來說話」推薦系統廣用

姚期智又說，在資訊科學中的Recommender System（推薦系統）技術，已廣泛應用類似概念，例如依據用戶和朋友過去一年看過的電影及相關資料，按演員、情節等特色，向用戶推薦一些他可能感興趣的電影。

他認為，這種機器學習的方式就是let the data do the talking（讓數據來說話），自動進行分析工作；當數據愈多，機器學習的能力愈高，AI亦會變得聰明、更廣泛及更全面。

姚期智：人類比AI更危險

利用有道

今年初，Google旗下的AlphaGo於極之複雜的圍棋戰中擊敗人類，加上嶄新AI技術湧現有望取代不同工種，不少論者都提及要警惕AI可能帶來的危險以至對人類社會的威脅。

回應有關問題，姚期智認為愈是重複及簡單的工作，被AI或其他科技取代的機會愈高，這於文明進步的過程中難以避免。不過他亦強調，AI能力縱使可以非常強大，最終是由人類決定的，「它可以貢獻社會，也可以被人利用來做一些破壞社會的事情，所以要說的話人類其實更加危險。」

對行業衝擊可預測疏導

近年AI被廣泛應用到不同界別，姚期智認為，除了重複及簡單的工種會被機器人搶飯碗外，AI技術也可能令部分高技術的工種消失，因為未來機器人的靈活性及處理龐大資訊的能力大為提升，將能取代涉及數據分析的工作，「工作崗位要求知識面很廣，但普通人學不到這麼多東西，機器學習卻可以做到，而且可以作出比人類更好的判斷，因為它處理資訊的能力超越人類。」屆時，AI會徹底改變人類的生活方式。

歷史上，每個重大的技術革命，包括由馬車發展為汽

車、工廠出現機械等，都會對社會帶來衝擊，AI又會否為人類世界帶來一些不可逆轉的破壞呢？姚期智承認AI會令部分人失去工作、令財富更集中，確是一個危機，但現時科技發展迅速，也有助人類通過一系列研究去預測AI對不同行業在過渡期間的影響，並分析生產力的改變等，從中提出對策，以疏導有關衝擊。

高創造性工作不如人

不過，他認為其始終有局限性，愈是高層次、講求對訊息理解及創造能力的工作如科研等，AI便無法逾越，「圖靈及AI學者都想把AI做到像人類一樣的General Intelligence（一般智能），但現在差距仍然非常大。」

他又提到，人類發明AI，賦予它能力成為人類好幫手，但同時亦可把AI變成如核武器般去操控世界，「現在AI都是公開地研究，科學家是因為好奇心去研究；但如果有一天世界變得很複雜、充滿衝突，就很難說了，因為人比科學更危險，這才是令人擔心的。」

■記者 鄭伊莎



■姚期智強調，AI可以貢獻社會，也可以被人利用來做一些破壞社會的事情，人類其實更加危險。劉國權攝

資金不足 項目零碎

仍有挑戰

香港科研水平不俗，也有不少出色人才致力AI相關研究，但專家認為，在資金支援及項目統籌上，仍然面對不少挑戰。

中文大學電子工程學系副教授王曉剛指出，香港的科研實力強，參與研究的學生質素高，亦具國際化視野，是推動AI研究的一大動力，「可是特區政府政策及資金不足夠，限制了AI的發展，支持力度比內地及美國相差太多太多了，這些地方願意投放資金，亦鼓勵教授去創業。」

理工大學紡織及製衣學系副主任黃偉強則提到，現時香港研究AI的項目較為「零碎」，「政府資助項目中，較接近人工智能範疇的是IT；大學方面，電腦學系或工程學系都有人工智能課題，亦有不少教授進行相關研究，但鮮有名正言順打着『人工智能』旗號的部門或團體。」不過，他指近年隨着政府及大學推廣初創企業，鼓勵更多畢業生開展第一步，認為情況漸見改善。

■記者 鄭伊莎、姜嘉軒



■王曉剛 曾慶威攝



■黃偉強 姜嘉軒攝

數據量龐大 時勢造「英雄」

追趕歐美

計算機科學一直是熱門的研究領域之一，其見報率近年更異常地高。姚期智認為，原因在於「深度學習」（deep learning）的興起，引起大家的注目，以前要電腦識別一隻貓或狗頗困難，但近四五年深度學習仿效人類神經網絡的能力已做到能精準識別圖像，準確度超過99%，比人眼更出色，「現在是『時勢造英雄』，這是一個令人非常興奮的時刻。」

要提升AI人工神經網絡的智能及準確率，就要有數據去訓練其學習。姚期智坦言，以前訊息量不足，令發展卻步，隨着數據量愈來愈大，近年科學家已可利用海量數據去訓練人工神經網絡，電腦亦擁有巨大的能力調整學習模式，令相關發展更為蓬勃。時至今日，深度學習的技術不斷被優化，

姚期智指出，相關的理論發展不多，主要靠科學家憑經驗調整算法，以美國的研究發展最為領先，而內地亦有不少初創公司開發視覺識別技術。

他認為電腦適合進行重複的工作，例如天氣預測需要大量數據就可借助電腦的力量，深度學習亦可應用在金融界別，協助股票分析員掌握股票走勢，「現時亞洲，包括內地及香港等都有科學家加入這個革命的新潮流，一起站在起跑線上，一起去跑，期望可以追上歐美。」

■記者 鄭伊莎